

Куделькина Татьяна Владимировна, педагог дополнительного образования высшей кв.категории муниципального автономного учреждения дополнительного образования центра детского творчества г. Курганинска, советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями МАОУ СОШ №1 им.В.Г.Серова, заместитель председателя Краснодарской региональной детской общественной организации «Энергия Кубани», куратор волонтерского отряда «Молодежь Кубани» (победитель Всероссийского конкурса «Добро не уходит на каникулы» в номинации «Проекты, направленные на поддержку и развитие добровольческих (волонтерских отрядов)» в 2020 году), победитель Всероссийского проекта «Лига Вожатых» в номинации «Наставничество» в 2022-2023 год. Общеразвивающая общеобразовательная программа дополнительного образования «Теория добра» включена в Сборник лучших моделей и практик воспитательной и профилактической работы Аналитического центра ФГБУ «Федеральный институт оценки качества образования»), почётный работник общего образования РФ, член регионального совета РДДМ, член координационного совета Международного союза детских общественных объединений и организации «СПО-ФДО», эксперт грантовых конкурсов РДДМ

Тема: «Волонтерская деятельность в рамках детской общественной организации как ресурс профилактической работы с трудными подростками»

Краснодарская региональная детская общественная организация "Энергия Кубани", которая работает на территории центра детского творчества города Курганинска с 2018 года и имеет большой опыт организации профилактической работы с трудными подростками. Установлено сотрудничество с Советами профилактики школ района, межведомственное взаимодействие с КДН и ЗП, ОПДН, отделом по делам молодежи, центром молодёжных инициатив Краснодарского края, администрацией Курганинского района.

Профилактическая работа выстраивается по 2 основным маршрутам:

- вовлечение трудных подростков в деятельность Детской общественной организации «Энергия Кубани», создание профильных отрядов по направлениям: «медиаволонтер», «волонтер медиатор», «Волонтер вожатый», «волонтер организатор авторского проекта»;
- подготовка наставников (волонтеров) по сопровождению трудных подростков в рамках общеразвивающих программ, тематических смен и профильных площадок.

В каникулярный период охват обучающихся, состоящих на профилактическом учете составляет не менее 155 подростков. В учебный и каникулярный период обеспечивается их участие в тренинговые программы

на тематических, профильных площадках с привлечением наставников из добровольческого (волонтерского) актива ДОО "Энергия Кубани".

За 3 года более 2000 учащихся прошли обучение по программе «Теория добра», выбрали деятельностные маршруты по оказанию помощи детям и взрослым, находящимся в сложных жизненных ситуациях. Были созданы студии профессионального мастерства для волонтеров вожатых, медиаторов, медиаволонтеров. Организованы профильные площадки по развитию системы наставничества, созданы информационные платформы для трансляции результатов и опыта работы.

Так как для многих трудных подростков характерно агрессивное поведение и экстремистские настроения, одним из направлений работы детской общественной организации стало создание социально-значимых проектов по укреплению межнациональных отношений в разновозрастных добровольческих (волонтерских) сообществах.

В рамках таких проектов решаются следующие задачи:

- организовать событийное многопрофильное пространство добровольческих практик, социально-значимых инициатив;
- развивать навыки командной, коллективной работы;
- сформировать представление о культуре духовно-нравственного делового общения, мирных отношений, конструктивных переговоров.

По результатам ежегодного мониторинга, возрастает уровень востребованности по многопрофильным образовательным маршрутам с выбором приоритетных форм и методов взаимовыгодного сотрудничества наставников и трудных подростков.

Социальные многопрофильные практики направлены на выявление ситуаций, которые сложно пережить детям и взрослым, определяется стратегия формирования безопасного психологического пространства и сопровождения на определённый период. Основным результатом данного сопровождения можно считать – рост уровня заинтересованности в прохождении трудными подростками курса программы «Теория добра» с выбором команды для социального проектирования и реализации собственных инициатив.

Интерактивные и тренинговые занятия, конкурсы, общественные и гражданские акции, квесты, тренинги на командообразование, фестивали, дебаты, авторские мастер-классы, тематические дни, отрядные и командные традиции, легенды – конструктор, который используется командами и лидерами при создании профильных сезонных площадок с целью реализации социально-значимых авторских проектов добровольцев (волонтеров).

На протяжении нескольких лет команды побеждали в грантовых конкурсах Фонда президентских грантов, Российского движения школьников (РДШ), успешно представляют проекты на платформе Dobro.ru, Российского союза молодёжи. С января этого года была осуществлена регистрация на электронной платформе РДДМ «Движение первых», выбраны приоритетные направления по профилю работы, организована консультационная помощь и информирование детей и молодёжи о направлениях движения РДДМ.

Активисты КРДОО «Энергия Кубани» выбирают профильные программы ВДЦ «Орлёнок», «Смена», МДЦ «Артек», МЛДД «Алтай» для повышения уровня мастерства в добровольческом (волонтерском) движении, успешно транслируют опыт общественной работы, проводят мастер-классы, создают школьные инициативные сообщества с целью максимальной занятости детей и подростков в свободное время, ведут сообщества в социальных сетях, создают медиапроекты, социальную рекламу.

Анализ состояния криминогенной ситуации на территории МО Курганинский р-н с участием несовершеннолетних показывает, что система наставничества волонтеров над несовершеннолетними, состоящими на различных видах учета повышает эффективность работы, направленной на профилактику правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, социально-педагогической реабилитации несовершеннолетних, в отношении которых проводится индивидуальная профилактическая работа.

За год в Курганинском районе Краснодарского края на 25 % снизилось количество общественно опасных деяний, совершаемых несовершеннолетними. Также значительно снизилось количество тяжких преступлений и преступлений средней тяжести, к сожалению, больше на 1 преступление небольшой тяжести было 2022 году по сравнению с 2021 годом. На 15 % снизилось количество подростков, нарушивших закон Краснодарского края от 21 июля 2008 года № 1539-КЗ «О мерах по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в Краснодарском крае».

Таким образом, детские общественные организации, объединения могут рассматриваться как многопрофильный ресурс для организации профилактической работы с трудными подростками, как на уровне школ, учреждений дополнительного образования, так и на уровне муниципальных, региональных, всероссийских межведомственных мероприятий.